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 Rovnhomeérny Q=4{1,2,...,N}
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* Hypergeometricky € = {max(0,n+ M — N),...,min(n, M)}
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e Poissonuv Q=40,1,2,...}
2) Spojité:
 Rovhomerny Q = (a,b)
* Normalni () = (—00,00)
« Exponencialni Q = (0, 00)
» Weibulltv (2 = (0, 00)
() = <07 OO)

* Logaritmicko-normalni
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Jaka je shoda pozorovaného experimentu s teoretickym
modelem?
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Co mame k dispozici?

1) Pozorovani vysledkl experimentu (mereni) = data

2) Predstavu o hypotetickém (teoretickeém) rozdeleni
pozorovane veliciny

Histogram of x
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2) Kvantitativni testy hypotézy o daném typu rozdeleni
nulova hypotéza . Hy: F(x)= Fy(x)
alternativni hypotéza: Ha: F(z) # Fy(x)
testova statistka ' T(Xy,Xa,...,X,)
hladina vyznamnosti: «

chyba 1. druhu: zamitneme hypotézu, ktera plati
chyba 2. druhu: nezamitneme hypotézu, ktera neplati

hladina vyznamnosti testu: pravdepodobnost chyby 1. druhu
sila testu: pravdepodobnost zamitnuti hypotézy, kdyz neplati

p-hodnota: nejmensi hladina vyznamnosti, pri které bychom
jesté zamitli nulovou hypotézu.
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2) Kvantitativni testy hypotézy o daném typu rozdeleni

Chi-kvadrat test dobré shody

Kolmogorov-Smirnovuyv test

Testy normality (Shapiro-Wilkav test, testy na zakladée
Ssikmosti a spicatosti, Lilieforsuv, Anderson-Darlinguv
test)

Kvantitativni statistické testy nam poskytnou
objektivni miru shody dat s teoretickym modelem
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vi) neplati-li podminka v bode (v), provedeme upravu
tfidnich intervalu (nemuseji byt stejne velké)
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Test srovnhava empirické a teoretické cetnosti pri
zadaném trideni pomoci testové statistiky

 (n; —np))°
1

vii) zname-li parametry hypotetického rozdeleni predem, bude mit
testova statistika rozdéleni x*(k — 1) a nulovou hypotézu za-
mitneme, pokud bude y? > x?__(k—1), kde x7__(k—1) je
(1 — a)-kvantil chi-kvadrat rozdéleni o (k-1) stupnich volnosti.

viii) pokud nezname parametry hypotetického rozdeleni odhadujeme
Zz namerenych dat, bude mit testova statistika chi-kvadrat rozdeleni
o (k-r-1) stupnich volnosti, kde r je pocet odhadovanych parametru.
Nulovou hypotézu v tomto pripade zamitneme, pokud bude

X° > Xi_a(k—r—1)
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Test srovnava empirickou a teoretickou distribucni
funkci pomoci maximalniho rozdilu hodnot.

1) seradime n namerenych hodnot podle velikosti od nejmensi do
nejvetsi
i) pro kazdou hodnotu x; spocteme rozdily
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Kolmogorov-Smirnovuv test dobré shody

Test srovnava empirickou a teoretickou distribucni
funkci pomoci maximalniho rozdilu hodnot.

1) seradime n namerenych hodnot podle velikosti od nejmensi do
nejvetsi
i) pro kazdou hodnotu x; spocteme rozdily

2 1 — 1
Folzay) =~ [Folee) — —|

iii) nejvetsi z téchto rozdilu je hodnota testové statistiky D(n)

iv) pokud je hypotetické rozdeleni znamé vcCetne parametru,
pouzijeme krok (v). Jinak musie pouzit nekterou z modifikaci
K-S testu (Liliefors, Anderson-Darling)

V) pro mala » tuto hodnotu porovname s tabulkovou kritickou

hodnotou d;_.(n) pro K-S-test. Pro velka n mizeme pouzit

aproximaci d;_,(n) = 1/(1/2n)1n(2/a)

Pokud je D(n) > di_,(n) , nulovou hypotézu zamitame.
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> x<-seq(0,2,0.1)
> plot(x,pweibull (x,scale=1,shape=2),type="1",col="red")
> plot(ecdf(x.wel),add=TRUE)




Kolmogorov-Smirnovuv test dobré shody

> x<-seq(0,2,0.1)
> plot(x,pweibull (x,scale=1,shape=2),type="1",col="red")
> plot(ecdf(x.wel),add=TRUE)
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Kolmogorov-Smirnovuv test dobré shody

> ks.test(x.wei, "pweibull"”, shape=2,scale=1)
One-sample Kolmogorov-Smirnov test

data: x.wei D = 0.0623, p-value = 0.4198
alternative hypothesis: two.sided
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Testy na zaklade Sikmosti a Spi¢atosti

Za predpokladu, ze vyber pochazi z normalniho rozdeleni,
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Testy na zaklade Sikmosti a Spi¢atosti

Za predpokladu, ze vyber pochazi z normalniho rozdeleni,

plati pro index Sikmosti: E(SPorm) =0
6(n — 2)
V STLO’I"m —
CLT( kew ) (n + 1)(TL + 3)
a pro index spicatosti: E(K,J™) = i -
mn

24n(n — 2)(n — 3)

Var(K;2"m™) =

urt

(n+1)2(n+3)(n+5)

Mame-li dostateCny pocet pozorovani (fadove stovky), maji

StatIStlk norm norm norm
y T3 Skzew T4 _ Ku"rt - E(Kurt )
\/ Var(Syerm) \/ Var(K™)

priblizné standardni normalni rozdeleni pravdepodobnosti.
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Testy na zaklade Sikmosti a Spi¢atosti

Tedy hypotézu o normalite na zaklade sikmosti zamitame, pokud
bude platit |73 > u, , nebo pokud bude p < a, kde
p=2min{®(713),1 — &(13)}

Hypotézu o normalite na zaklade spicatosti zamitame, pokud
bude platit |74| > u, , nebo pokud bude p < a , kde

D = 2m1n{<I>(T4), 1 — (I)(T4)}

Oba testy by se mély pouzivat soucasne, proto se casto pouziva
kombmovany test s testovou statistikou T3, = T35 + T , kterd ma
X°-rozdéleni o 2 stupmch volnosti. Hypotézu o normalite potom

zamitame, kdyz Tz, > x2(2)
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> i1 Oy 2o (T — T

81 — 3
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SW =
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> shapiro.test(x.norm)
Shapiro-Wilk normality test

data: x.norm W = 0.9938, p-value = 0.5659
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Lilieforsuv test

Testova statistika je totozna s Kolmogorov-Smirnovovym testem,
parametry hypotetického rozdeleni odhadujeme z dat a kritické
hodnoty hledame v tabulkach

Anderson-Darlinguv test

Test, ktery je modifikaci Kolmogorovova-Smirnovova testu (pouzi-
va empirickou distribucni funkce a usporadany vyber) s testovou
statistikou

Ap - 2uizi (20 = D(InFo(ag) + (1 = Fo(z(nisn)))

n

n

Kritické hodnoty jsou pro mala » tabelovany, pro velka » Ize pouzit
aproximaci adg g5 = 1,0348(1 — 1,013/n — 0,93/n?)
=> pro aplikaci tohoto testu potrebujete tabulky a pocitac,
pripadné specializovany statisticky software.
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Anderson-Darling Normality Test

Awerage: 77,55

A-Squared: 0,455

StDev: 14,1625
N: 20

P-Value: 0,240
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